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Балсамът за устни Basis Sensitive lavera e един 
от първите продукти и е част от асортимента на 
био магазините из целия свят.  Мащабно 
погледнато все повече клиенти избират 100% 
натуралната грижа за устни, защото при 
ежедневна употреба хората изяждат по един 
балсам за усти на година. Поради този факт 
потребителите предпочитат напълно 
натуралната защита.  В същото време за 

студения сезон биокозметика lavera предлага 9 
различни вида балсами за всеки вкус – с 
плодов аромат, оцветяващ или защитен ефект. 

Защо защитата на устните е толкова важна? 

Устните са най-чувствителният орган. Той се 
състои почти изцяло от мускули.  За сравнение 
кожата на лицето се състои от повече от 16 
клетъчни слоя, докато тази на устните е толкова 
тънка с нейните от 3 до 5 клетъчни слоя. 
Благодарение на мускулите те са изключително 
гъвкави. 

Устните изпълняват множество ежедневни 
функции: отваряне, затваряне, спомагат 
дъвченето, мимиките, говоренето ... , затова 
чувстваме дискомфорт, когато изсъхнат, 
загрубеят и дори се нацепят. 

Всички балсами за устни lavera подхранват и 
защитават устните благодарение на  био 
съставките : масло от шеа, зехтин, пчелен 
восък, какаово масло и ценния восък от 
канделила, както и органичните масла от алое 
вера, авокадо, невен, кокос, бадем и дива 
роза, които предпазват от изсушаване и 
дехидратация. 

Всички балсами за устни са сертифицирани и 
означени.
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Време е да излезем от матрицата. Не говоря 
само за хранене, а за начин на живот и 
мислене въобще. Правете нови неща, 
срещайте се с нови хора. Това е 
единственият път към развитието и щастието. 
Рутината и еднообразието на клишираното 
ежедневие са сигурен път към нещастие и 
депресии. Не бъдете тези, които винаги 
намират как да се подиграят и упрекнат 
хората, които правят нещо ново и различно, 
вие бъдете тези хора. Нека спрем да 
слушаме наставленията на телевизията и 
пресата как трябва да живеем и какво да 
правим в живота си, вземете ВАШИЯ живот в 
собствените си ръце и правете каквото 
искате, а не каквото се очаква да правите и 
каквото са ви учили. Спрете да слушате и 
започнете да мислите. Започнете да желаете 
и мечтаете, да действате и да рискувате.

Ясен Пенчев, 
управител на 

Био Магазин "Terra Verde", Варна 
www.biomagazinvarna.com
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Раят зад страха
“Как да се справим с действителността и със себе си, да 
преодолеем тревожното си разстройство и да преоткрием 
истинската си същност и радостта”.

Книгата представлява авторска система за работа със себе си, 
която включва теория за осъзнаване и практически упражнения 
за прилагане – разделени в 10 последователни седмици 
занимания със себе си. Тя е практически курс за самопомощ, 
който разкрива начини за: 

- преодоляване на паническото разстройство, 
- овладяване на тревожността, страха и напрежението, 
- изчистване на стари модели, 
- възстановяване на баланса, 
-намиране на себе си.

Преди да се е стигнало до употреба на лекарства и скъпи 
дългогодишни терапии, човек може да направи много, за да се 
погрижи за душата, тялото и емоциите си. Неразбирането на 
живота, липсата на адекватно възпитание, образование и 
ценности са все предпоставки за вътрешни конфликти и 
ситуации, тълкувани като нерешими. Настоящата книга предлага 
множество техники и подходи, чрез които всеки може да открие:

Как функционира душата ни?
Кои са фундаменталните принципи на живота?
Кой съм аз?
Накъде вървя?
Включва линк за изтегляне на медитации, дихателни практики и 
физически упражнения.

Книгата е изградена е на базата на личен опит, интуитивни 
прозрения, наблюдения, психологически материали, духовни 
практики и научни изследвания. Би могла да е полезна за  хора 
с тревожни разстройства, за работещи върху себе си, за търсещи 
личности, за желаещи да живеят по-добре, за хора с отворени 
възприятия. Но също и за професионалисти в сферата на 
психологията, терапевти и консултанти по личностно развитие.
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Матрицата се храни 
от твоето нещастие
Автор: Елена Шахънска



Как живее съвременният 
средностатистически човек? 
Обикновено по инерция. Да надникнем 
в нея: Сутрин ставам и без да имам 
особено желание тръгвам на работа. 
Стоя цял ден между четири стени с едни 
и същи хора, години наред. Ям една и 
съща храна. Говоря за едни и същи 
неща (правя се, че не го забелязвам, 
защото каква е алтернативата?). 
Прибирам се в къщи и гледам 
телевизия/ стоя пред Интернет. 
Изкарвам си неизползваната жизнена 
енергия на държавата, на партньора си 
или в някой форум – като ги хейтвам, 
защото не се интересуват от мен (не 
забелязвам всъщност, че аз съм този, 
който не се интересува от себе си). 
После си лягам. Уикендът най-много да 
се отдам на развлечение, предложено 
ми от обществото. Нямам време за себе 
си. Нямам потенциал да измисля нещо 
различно. Животът по инерция изсмуква 
енергията ми, която може да отиде в 
това да проявя въображение и да 
изляза от този цикъл. Това всъщност ми 
е удобно, защото ме е страх да следвам 
сърцето си и то да ме отведе кой знае 
къде. 

И ето точно тук преди време се ражда 
Матрицата. Първоначално, за да 
предложи временна утеха от апатичното 
съществуване без цел и посока. А с 
времето се затвърждава благодарение 
на следването на инерцията на 
мързеливите си обитатели. Те нямат 
енергия да проявят желание примерно 
да се заинтересуват как се хранят 
(парадоксално, енергията им отива в 
преработването на нездравословни 
храни). След това те нямат време, за да 
си сготвят новите храни по нов начин. 
Най-много да имат време за спорт или 
някакво раздвижване 1-2 пъти 
седмично, което просто ги държи живи в 
системата, но далеч не е достатъчно, за 
да преобърнат качеството на живота си. 
Повечето от тях се успокояват, че 
когато имат повече пари (а това няма да 
стане никога и те го знаят), качеството 
на живота им ще се подобри. 

Естествено, веднага при тези 
обстоятелства се появяват и амбиции, 

които са готови да положат малко или 
повече усилия, за да са над останалите 
и да ги източват. Глупостта на едните е 
хляб за наглостта на другите. Инерцията 
храни амбицията. Това е естествен 
еволюционен процес, който държи в 
равновесие матрицата. 

Матрицата е нещо обратно на 
природата. В природата е любовта, 
свободата и вдъхновението, а в 
матрицата са мисловните схеми, на 
които робуваме, лишени от сърце. Те 
винаги са биполярни, с два полюса, 
плюс и минус, обикновено крайни, и са 
необходими един на друг, за да 
съществуват. В нашия прекрасен случай 
имаме “овце” и “умници”. Овцете си 
пасат кротко, следвайки следата, която 
умниците са им оставили. Умниците 
също се хранят един друг – от това 
зависи кой е по-по-най. Всеки в 
матрицата е или индивидуалист, който 
се стреми да е по-умен, по-хитър и по-
повратлив, за да има повече за него, 
или индивидуално полу-нещастен.

И целият този сюжет се върти около 
пилона на главният действащ поток –
този на парите (или по-точно казано -
на онова, което стои зад борбата за тях 
- усещането за ниска лична 
себестойност). Виждаме, матрица, 
основана на ума за сметка на сърцето,  
която не може да чувства сама по себе 
си, а й е необходим външен източник на 
стойност, а оттам и на радост. Някак 
всички в матрицата дълбоко в себе си 
вярват, че са нещастници без стойност 
щом нямат пари. И понеже в каквото 
вярваш, ти все повече намираш 
доказателства за валидността му, 
колкото повече търсят щастието си 
навън, толкова по-ненаситни стават. 
Тук се ражда консуматорското 
общество, което живее предимно със 
сетивата си и  трябва да купува, за да 
се чувства живо. Ражда се и усещането 
за недостиг, което държи притежателя 
си в капана на илюзията, че не е 
цялостен сам по себе си, а има нужда да 
купува, за да се чувства пълен. А оттам 
и - просперитетът на китайската 
икономика, която задоволява евтината 
нужда от постоянно консумиране.
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Матрицата продава на обитателите си 
временно телесно щастие, което само по 
себе си действа пристрастяващо, защото 
всичко в света на илюзиите ти 
въздейства така, сякаш не можеш без 
него. Внушават ти го по телевизора –
най-добрият ти другар, който поддържа 
вниманието ти приспано в едни и същи 
сценарии. А ако случайно видиш някой 
различен на улицата, ще му се 
присмееш, защото си стигнал дотам, че 
да не можеш да понесеш нещо, което ти 
припомня за свободата, която си избрал 
да нямаш. 

А на “умните” в матрицата само това им 
трябва – еднакви групи хора, които се 
движат по едни и същи сценарии, за да 
им продават на едро. За нещастните имат 
щастие под различни форми, за 
самотните – любов, за оплакващите се от 
липси - кредити. Те са съгласни да 
вземат дори само енергията ти като 
инвестиция в матрицата – ти само стой и 
акумулирай постоянно чувство на 
недостиг, точейки лиги по онова, което 
нямаш (продуктът, който умните 
продават).

Умните знаят да продават на едро, но по-
умните са се научили да го правят 
постоянно. Те не се задоволяват да ти го 
продадат веднъж, а искат да се 
абонираш за тях. Най-умните направо 
произвеждат неща, които имат все по-
кратък срок на годност. Така се ражда 
модата. Новият символ на това личността 
ти да е ценна и стойностна вече не е 
просто да притежаваш определена вещ, 
а – всеки сезон да ъпдейтваш вещите си. 
И колкото повече притежаваш, толкова 
повече ти излиза да правиш този ъпдейт 
и да ТРЯБВА да го правиш, за да 
демонстрираш по-високата си стойност 
пред матрицата и нейните обитатели. 
Така си СПЕЦИАЛЕН (толкова ли си 
вярваш наистина?)

Така всички играят една и съща игра – и 
тези, които измислят правилата, и онези, 
които обичат да поемат наготово. И 
всички ги е страх - че ще останат без 
пари, че ще са никои, че няма да са 
ценни повече, че никой няма да им 
обръща внимание, че няма да са 
щастливи заради това. Те са загърбили 
сърцето си и са развили ума си, защото 
са си втълпили, че само така ще оцелеят. 

Образования и университети са се 
формирали, за да са умни, за да 
оцеляват. В борбата да оцеляваш никой 
не гледа да му е готино. Дори хора извън 
матрицата, които са следвали сърцето и 
природата си, веднъж започнали да 
придобиват повече, често се 
пристрастяват към чувството за стойност, 
което придобивките добавят към 
личността им, и започват да се страхуват 
да не го изгубят, и с това влизат в 
матрицата.  

Защото да ти обръщат внимание е 
пристрастяващо. Затова то струва или 
много пари (колкото повече недостиг 
изпитваш, толкова повече) или ако не 
разполагаш с такива – голямото желание 
да бъдеш известен (или поне да бъдеш с 
известен).  

Матрицата живее върху перфектното 
равновесие от тарикати (лошите) и 
жертви (добрите), положени върху 
движещата сила на страха, преследващ 
потока на парите. Едните продават, 
другите плащат и динамиката е в 
стремежът към смяна на ролите. И всичко 
това, само за да не се чувстват 
необичани. Жертвите се нуждаят от 
своите дози еднократно щастие, за да 
хранят втълпеното им чувство за 
недостиг, чувство, че са непълноценни.  
Тарикатите се нуждаят от своите дози 
надмощие – по същата причина. Едните 
не могат без другите – те енергийно се 
привличат и само си сменят местата от 
време на време. Забелязали ли сте, че се 
чувствате или като победител, който се 
ужасява да не стане жертва, или 
нещастник, който завижда на 
победителите? 

Докато не излезем от тази схема, ще 
продължаваме да си търсим мястото 
вътре в нея. А само СТРАХЪТ ни държи 
вътре. Усещането за мизерия, за 
недостиг, чувството, че не си стойностен, 
защото не притежаваш нещо, 
съществуват само в страха. Матрицата се 
храни от твоето нещастие. Ако изберем 
обаче да сме верни на природата си и 
близко до сърцето си, там е ЛЮБОВТА, от 
която така имаме нужда. Тя не идва от 
външен източник, а извира от нас. 
Усещането за изобилие, а оттам и –
реализирането му в живота ни, стартира 
с това. 



Като купувам, съм стойностен
Едва ли дори осъзнаваш, че мислиш точно така. Но ако 
купуването те кара да се чувстваш по-добре, значи 
матрицата вече те е направила зависим от “удоволствията”, 
които предлага на пазара си. Изпадаш ли в депресия, когато 
скоро не си си купил нищо? “Депресията” също е измислена 
от матрицата, за да може после да ти продаде и хапчета. 
Така правят най-умните хора на нашата планета – първо ти 
създават нужда, от която нямаш нужда по природа, а след 
това те карат да си нещастен, ако не я удовлетвориш. 
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Схеми от матрицата

Трябва да се работи от 8 до 5
Невярно. Ако си достатъчно креативен и наистина 
използваш въображението и талантите си, ще 
разбереш, че можеш да се издържаш и с 
алтернативно работно време. В противен случай 
затъпяваш ежедневно от зациклилата ти жизнена 
енергия, а после гледаш завистливо хората, които 
не правят като теб.

Трябва да имам собствено 
жилище
И защо? Да нямаш собственост те прави по-
гъвкав откъм движение и по-лек откъм данъци и 
задължения. Да имаш такова те застопорява 
на едно място, както и те прави да си роб на 
кредита си през половината ти живот. 

Купувам само онова, което ми трябва
Хайде бе! Вглеждал ли си се поне в един твой ден, за да видиш 
какво всъщност купуваш? Оглеждал ли си се в къщата си, за да 
видиш с какво си заобграден и колко ти е трудно да се 
разделиш с него, дори и да не го ползваш. Ти си пристрастен 
към купуването. И не си виновен за това. Внушили са ти го без 
да се усетиш.
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Схеми от
Когато давам повече пари, 
хората ме уважават повече
Ако наричаш “уважение” доброто отношение на 
онези, които те харесват, когато даваш повече и 
които спират да са любезни с теб, когато даваш 
по-малко, си прав. Но нужни ли са ти изкуствени 
отношения, които се променят според това колко 
си хитър в обществото, а не според това, кой си? 
Всъщност, знаеш ли кой си и че заслужаваш най-
малко собственото си себеуважение, дори и 
когато не можеш да изкараш един лев? 

Ако нямам бръчки, съм по-хубава
Да, толкова много пъти сме гледали по медиите изгладени образи, че 
сме влезли в огромната заблуда, че трябва всички да изглеждаме 
еднакво, за да ни харесват. И най-тъпото е, че не само че искаме да 
изглеждаме всички така, но и сме започнали да харесваме само така 
изглеждащи хора?! Виждате ли на какво е способно съзнанието, 
когато му повтаряш едно и също нещо. Но това ли избирате да му 
повтаряте – ботокс, подути устни и гладка кожа? Тук също възприятията 
ни са измити – хубавичък брейнуошинг ни е направен – с високи скули 
и малко носле. А дали сте забелязали (най-вероятно не сте), че се 
привличат хора с подобни матрици. Т.е. ако гледате еднакви филми, е 
много по-вероятно да се харесате, отколкото ако гледате различни. 
Не че е лошо, но въпросът е, че за да се харесаш на останалите 
(което се случва само в главата ти), е необходимо да участваш 
активно в матрицата, наливайки огромни суми за поддръжка.

Не мога да си позволя да се храня 
здравословно
Първо искам да кажа, че трябва да се внимава с термина 
“здравословно”, защото матрицата само това и чака – за да ни накара 
да купуваме, сега пък са модерни здравословните храни.. Тук става 
дума за това да си готвим и да ядем повече плодове и зеленчуци. Това 
не е възможно, ако работим в офис ли? Може би е срамно да си 
носим храна и да си я хапнем с удоволствие в парка? Помислете пак. 
Колкото до илюзията, че здравословната храна е по-скъпа от 
останалата, ще ви припомня само цената на месото и колбасите, 
които ако се сменят в по-голямата си част с плодове и зеленчуци, ще 
започнете да забелязвате колко са евтини те по нашия край (докато 
матрицата не ги е изравнила с цените на някои страни в Западна 
Европа, където да се храниш с плодове и зеленчуци е лукс за по-
заможните).



Живея в бедна страна
Ето това е една от най-дебелите заблуди. Защото живееш в една от най-
плодородните земи с най-разнообразна природа и климат. Това, което ти куца, 
е че никой не те е научил да виждаш, да се наслаждаваш на простичките неща, 
да цениш безплатното – онова, което ти е даденост край теб. Е, това е най-
сигурният признак, че тогава не само че ще чувстваш липса, но и ще я създадеш 
там, където я няма. Друг факт е, че приходите ни са с много пъти повече от по-
голямата част от държавите на нашата планета. Просто живеем в Европа, където 
разходите са знак за висока лична стойност и ако се мерим с това, да, 
изглеждаме нещастници, не можем да харчим по 5000 евро на месец или да 
си купуваме швейцарски часовник с измислена стойност. Но това не означава, 
че държавата ни е бедна или ние сме бедни, съжалявам – зависи с кой и какво 
се сравняваш, както и какво цениш и на какво се наслаждаваш – а всичко това 
дори не са константни величини. 
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матрицата
Аз съм карък – на никой не му пука за мен
Всъщност, ти си божие създание – обитаваш съвършен 
огранизъм, само твой си, уникален; съзнание, с което можеш 
да твориш реалности (и го правиш, но несъзнателно досега); 
ум, който да развиваш както пожелаеш; сърце, с което да 
чувстваш този богат свят– не е ли чудо? Да се чувстваш като 
карък е само жалка и дребна представа на твоето малко его, 
което обича да живее в илюзии. Всъщност ти си Бог – как ти се 
струва?

Нищо не мога да направя
Питал ли си се къде отиват парите ти, които даваш за 
“жизненонеобходими” неща? Знаеш ли, че храниш тарикатите на 
матрицата – онези няколкохиляди избрани, за да живеят с над 5 цифрени 
суми на месец в свят, в който една трета от хората умират от глад? Ти си 
част от това. Благодарение на теб то живее. Ти си едната страна на тази 
матрица. Съжалявам, че сърцето ти се свива в момента, но само това е 
начинът да започнеш да прекъсваш да даваш енергията си за този модел. 
Защото ако се правиш, че не ти пука, ти продължаваш да го правиш.
Гледай по-малко реклами и филми ако искаш да спреш да затвърждаваш 
тези схеми в главата си. Или ги гледай внимателно и забелязвай какво ти се 
внушава постоянно. 
И не се бори. Играй си. Борбата затвърждава онова, срещу което се 
бориш. А играта разклаща сериозното статукво на матрицата. Не е нужно 
да се бориш (камо ли - да отмъщаваш). Достатъчно е да ВИДИШ в какво си 
се забъркал. Да наблюдаваш. Да присъстваш. И после да избираш 
според природата и поривите си, а не според онова, което ти се казва. Не 
според страха. Страхът е градивният материал на матрицата
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1.Предпочитам да се храня със собствено-приготвена храна, отколкото 
навън.

2.Старите ми дрехи и вещи подарявам на хора, които старателно съм 
преценил предварително, че ще ползват или имат нужда от тях.

3.Опитвам се да ползвам по-дълго вещите, които така и така съм 
купил.

4.Детето ми може да носи дрехи и да ползва вещи на приятелски деца, 
докато расте (това не е срамно или признак на бедност, а знак за 
изключителна интелигентност и загриженост за природата).

5.Избягвам да ползвам колата си, когато мога да отида пеша, с колело 
или с градски транспорт, а също и когато съм сам.

6.По празниците предпочитам да съм креативен и да използвам 
въображението си, за да създам лични подаръци за близките ми, 
отколкото да купувам безполезни неща. 

7.Старая се да потребявам една-две идеи по-малко ток и вода, да 
хвърлям разделно боклука си (да информирам съответните служби, че 
жилищното ни пространство има нужда от разделни кофи).

8.Грижа се за красотата пред дома си – онази, на която всеки минаващ 
може да се наслади.

9.Избирам мисли за изобилие.

10.Възпитавам децата си в духа на красота, толерантност и изобилие.

11.Не съм светец. От време на време си позволявам да нарушавам 
правилата, но със съзнанието, че е от време на време, а не редовен 
начин на живот. Плюс това съм абсолютно съзнателен за това ;)

Можеш да добавиш още...

Как да живея устойчиво 
(извън матрицата)



www.hrankoop.com

Чиста храна 
за всеки!  
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Живот 
без пари
Автор: Александрина Цонева

На видео-представянето* на 
документалния филм за живота й 
попаднах случайно в YouTube . Тя се 
казва Хайдемари Швермер, на 69 
години е и живее в немския град 
Дортмунд. Живее без да използва пари 
от 15 години. През 2010 г. режисьорката 
Лин Халворсен и продуцентът Ян Далхов, 
и двамата от Норвегия, правят филм за 
Хайдемари, озаглавен „Да живееш без 
пари” („Liv ing Without Money“). Те 
описват ежедневния й живот, срещите й 
с нови и стари приятели, пътуванията й из 
Германия, Австрия, Швейцария и Италия, 
където е канена за лекции, както и 
безбройните предизвикателства, 
свързани с алтернативния й начин на 
живот.

Ето накратко историята на Хайдемари:
През 1987 г. Хайдемари е жена на 
средна възраст, с две деца, която след 
един приключил неуспешен брак се 
премества да живее от Люнебург в 
Дортмунд. По професия е прогимна-
зиална учителка. Хайдемари е 
впечатлена от многото бездомници, 
предимно млади хора, живеещи без 
препитание по улиците на града. През 
1994 г. тя основава сдружението „Дай и 
вземи”, с идеята да се споделят и 
разменят услуги, идеи и предмети, без 
парите да играят каквото и да е роля. 
Хайдемари вижда, че по този начин –

чрез замяна и размяна, разходите й за 
живот значително намаляват. Това я кара 
да се впусне в експеримент – започва 
първо с решението, че когато си купува 
нещо, в същото време и ще подарява 
или дарява нещо. През май 1996 г. 
Хайдемари се отказва от жилището си, 
от здравната си застраховка и почти 
всички материални притежания. Живее в 
домовете на членовете на „Дай и 
вземи”, когато са на почивка. 
Хранителни продукти Хайдемари си 
набява от един биомагазин. Срещу 
метене на двора или съвети получава 
плодове, зеленчуци и хляб, които в края 
на деня не са вече толкова свежи. Дрехи 
си намира първоначално един път в 
месеца от безплатен битак на име 
„Треска за размяна”. Разполага и с 
ключовете от един офис – така 
нареченият Научен магазин в Дортмунд, 
където може да ползва интернет и 
телефон срещу малки услуги като 
почистване и съвет в работата. Всичките 
й материални придобивки се побират в 
един куфар и една раница. На 
Хайдемари й се налага да купува с 
пари единствено билети за влак, в 
случай че пътува на дълги разстояния, 
защото немските железници не са 
убедени във философията на даването 
и вземането.

Хайдемари не иска трудът, който тя 
отдава срещу други услуги, да изглежда 
като „работа на черно”. Въпреки че няма 
постоянна работа и се е отказала от 
плащането на застраховки и такси към 
държавата, въпросът с данъците живо я 
вълнува. 

* http://www.youtube.com/watch?v=djzitB1xyoc



08.2012 organichno.com | 17

Тя изпраща писмо на кмета на 
Дортмунд с молбата да плаща данъци 
по свой начин. Предлага да се 
занимава с консултирането на хора, 
които живеят от социални помощи, да 
участва в проектите на общината, да 
информира и окуражава хората без 
дом и работа. Като отговор получава 
съвета да се ангажира като 
доброволка, но според нея това 
изобщо не е смисълът на практиката 
на даването и вземането.

Една от най-честите критики, които 
Хайдемари среща по време на 
срещите си с хора, е, че отказвайки се 
от това да плаща здравна застраховка, 
в случай на сериозно заболяване тя ще 
е в тежест на съвестните граждани, 
които си плащат застраховките. На това 
тя отговаря, че се грижи за здравето си 
много по-отговорно от преди, опирайки 
се на превантивното самолечение. На 
своята интернет-страница* тя описва 
основните аспекти на житейската си 
философия, доказвайки, че не е 
избрала освободен от задължения към 
обществото безгрижен живот. Самото 
създаване на сдружението „Дай и 
вземи” е един вид политически акт 
според Хайдемари. Чрез него тя 
работи за намаляване на голямата 
пропаст между бедни и богати, каквато 
има във всички модерни общества. От 
друга страна, безработните няма да се 
чувстват ненужни и нещастни, защото 
срещу услуга или усилие от тяхна 
страна, те ще получат това, от което 
имат нужда. Прекалената консумация 
на стоки и материални блага говори за 
голяма вътрешна празнина. Тази 

вътрешна празнина, заедно със страха 
от това да загубиш, са ни насаждани 
непрекъснато от медиите под натиска 
на големите компании. Според 
Хайдемари ние сме такива, каквито 
системата ни направи.

Следвайки философията на 
Хайдемари, за да може нещо в нашия 
свят да се промени, всеки един от нас 
трябва да открие за себе си какво 
иска, от какво наистина има нужда и 
какъв е смисълът на живота му. 
Проблемите в обществото са резултат 
от това, че хората не знаят как да 
общуват помежду си. Хората, които не 
харесваме, може да ни служат като 
огледало и да ни отведат до 
собствените ни корени. Дори само 
задаването на въпроса, защо толкова 
се ядосваме за това или онова и какво 
общо има то с мен, носят нова гледна 
точка за нас.

През 2003 г. Хайдемари Швермер 
публикува своята първа книга – „Моят 
живот без пари”, а през 2007 г. 
завършва и втората - със заглавие „В 
хармония – без пари”. Решава да не я 
публикува чрез издателство, а я пуска 
за свободно четене в мрежата в PDF-
формат. Критикувана или хвалена, 
Хайдемари си остава изключение в 
нашия материален свят. Нейният начин 
на живот и убежденията й най-малко са 
възможност за нас да си поставим 
въпросите, споменати по-горе: какво 
искаме, от какво наистина имаме 
нужда и какъв е реалният смисъл на 
живота.

Страница на
ОМ  – Създаваме и Взаимодействаме 

Отворено и Положително
http://openom.eu/bg/

* http://projekte.free.de/gibundnimm/index.htm
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Как започна всичко? Не помня вече, 
наистина... Ако трябва да проследя 
историята на начина си на живот и „как 
я докарах до тук”, сигурно ще започна 
от детството в Берковския Балкан и 
преходите в планината с баща ми, 
събирането на гъби в гората, после ще 
премина през книгите за животни, 
пътешествия и природа, ще се спра на 
йогата, Биологията в университета, 
птиците, природозащитата и ходенето 
по терена... И там някъде сред всички 
тези приключения се мъдрят 
вегетарианството, суровоядството, 
йогата и идеите за максимално близък 
до природата живот на село, 
пермакултурната градина, дома и 
любовта към Живота! Дълго, нали? А 
всъщност просто, какъвто е животът –
дом, градина, природа, дишане и 
любов – това ми трябва на мен :)! 

Искам да ви разкажа за промените, 
които настъпиха в живота ми в 
последните няколко години в 

направленията начин на хранене, 
отглеждане на храната, дома, в който 
живея и духовността... 
Вегетарианство...веганство...суровоядс
тво... Окончателно се отказах от 
месото в края на 2009 г. след 
завръщане от една орнитологична 
експедиция в Етиопия, където месото 
ми дойде в повечко. От малка не съм 
му фенка и го проядох с доста бой и 
насилие, така че, когато можех вече 
съзнателно и ненасилствено да 
избирам сама храната си, го оставих 
без колебание. С отказа от месо, 
започнах да чета и да ровя за 
информация за как да подобря 
начина си на хранене като цяло и 
попаднах на цяла една нова вселена. 
Важна роля за изграждане на личната 
ми концепция що е то здравословно 
хранене и начин на живот, изиграха 
сайтът „Земя на заем” и много 
подобни български и чужди сайтове и 
книги! В тази нова вселена открих да се 
говори за вредата от животновъдството 
върху природните екосистеми, което 
за мен като природозащитник и 
биолог, все още е причина номер 1 
човек да остави месото и 
животинските продукти като цяло. В 
последствие към мотивите си добавих 
и етичните и здравословни аспекти на 
отказа от месо и животински продукти! 
Т.е. аз не спрях само с месото, ами и 
с млечните продукти като сиренето и 
кашкавала (мляко – прясно или 
кисело, не ядях и преди), маслото и пр. 
Също така се запознах с принципите 
на суровоядството, които и до 
момента следвам, не на 100 %, но все 
пак по-голямата част от храната ми се

Доматена 
революция
Автор и снимки: Цветомира Йоцова



състои от сурови плодове, зеленчуци, 
зеленолистни зеленчуци, по малко ядки 
и семена и от време на време и някои 
от т.нар. суперхрани като какао, 
спирулина, мака и др., но в 
минимални количества. 

Та, след всички тези здравословни и 
духовни търсения, как човек да не 
отиде на село, да не си насее една 
хубава пъстра градина и да си гледа 
живота? Така направихме и ние с моя 
приятел в началото на 2011 г. и се 
заселихме в къщичка под наем в с. 
Маджари, за да сме хем на хубаво 
място, хем близо до вече бившата ни 
работа... Всъщност, нашата 
„месторабота” бяха баирът и 
чукарите, където обикаляхме в търсене 
на лешояди, мониторинг на гнездата 
им, опръстеняване на младите, 
събиране на проби, хранителни 
остатъци и подобни невероятни неща, 
които винаги съм мечтала да правя! 
Бяхме много отдадени на работата си 
и може да се каже 24/7 в нея и 
понякога трудно живеехме нормален 
живот. Но все пак успяхме да 
направим първи стъпки с градината и 
да продължаваме да мечтаем и да 
учим! Все още смятам, че най-
хубавите домати, които съм яла през 
живота си, са миналогодишните ни :)! 
Зароди се идеята за собствен дом, 
които да отразява максимално нашите 
представи за природосъобразен 
начин на живот – не само по 
отношение на храненето, но и в други 
аспекти, като това от какво да е 
изградена къщата, да си имаме 
животни, голям двор с пермакултурна 
градина, да привличаме птички в 
двора... да сме „в дивото” (Into The 
Wild, както се казваше в едноименния 
филм). 

2012 г. за нас се оказа година на 
големи промени, защото напуснахме 
дългогодишната си работа по 
опазване на лешоядите и се сдобихме 
със собствен дом! Мечтан – каменно-
кирпичена къща с 2 декара двор точно 
срещу скалите с лешоядите! И сега 
следват големите планове за 

възстановяване на къщата с 
максимално използване на естествени 
материали, планиране на двора и 
градината ни, вече си взехме за 
другарки 5 кокошчици, които ще 
съставляват „кокошия трактор” в 
нашата нова градина. Хубавото е 
наличието на близо декар овощни 
дръвчета – праскови, кайсии, сливи, 
ябълки, имаме си и две огромни 
смокини, бадем, акации, дренки, 
също така и асма с хубави стари лози. 
От сега планирам засаждането на 
поне 200 корена домати, които да 
ядем цяло лято, както и да суша за 
зимата. Сушените домати в зехтин и с 
подправки са една от любимите ми 
добавки на зимните салати. Ако нещо 
ми е показало пътя към собствената 
биоградина и ме е мотивирало, то 
това са доматите и това което този 
плод (да, според нас биолозите, 
доматите са плод :)) символизира за 
мен – изобилието, лятото, свежестта, 
чистотата и истинската храна, 
отгледана от нас самите с любов и с 
минимално усилие.
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Живот на село
Автор и снимки: Елица Максимова

Скъп ли е живота на село? 

Много хора ми казват “Аа, ами то 
много скъпо да се живее на село, 
трябват много пари…“ 

Преди да се пренесем да живеем 
тук повечето ни приятели и най-вече 
роднините бяха твърде скептични, как 
ще живеете на село, как ще се 
справяте, ама много трудно, 
постойте още една година в София, 
съберете парички и пр.

Отговорът ми тогава – в София или на 
село, парите все не достигат, а ние 
все отлагаме момента да бъдем 
себе си и да правим нещата, които 
искаме, да дадем свобода на 
поривите си и на детето си, да 
създадем здравословна и чиста 

среда, да построим НОВ Дом! 
Трудно ще ни е, ама и в София не ни 
е лесно. 

Отговорът ми сега – да, трудно е да 
се живее на село, особено ако 
никога преди това не си живял. 
Свързано е с много труд и желание 
за труд. Доматите не идват в 
торбичка, а киселото мляко не 
пристига в пластмасова кофичка. 
Обаче има толкова много 
преимущества и е толкова хубаво, 
особено когато си го осъзнал. 
Осъзнаване. Това ни е нужно. 
Пробуждане, към НОВ ЖИВот. 

Днес осъзнах, че на много хора им 
се струва скъпо да започнат живот на 
село, защото всъщност те искат да 
живеят в спокойна, чиста среда, но 
да пренесат всички градски 
удобства. А трябва да сме готови да 
се откажем от тях, но това да не е 
въпрос на саможертва, а да 
осъзнаем, че нямаме нужда от
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толкова много неща, за да се 
чувстваме добре. И до ден днешен 
нямаме баня. Е, да неудобно е, но се 
справяме. Да не би баба ми да е 
имала баня, а нейната баба? Ще 
кажете, е това е малко прекаленно, 
все пак живеем в цивилизован свят. 
Е, да, цивилизован, но в какво – в 
материя, предмети, които ни обвързват 
да работим повече и повече, за да ги 
имаме и да ни е „удобно“. Аз не 
мисля, че сме цивилизовани. 
Цивилизация. Къде са добрите 
отношения между хората, 
цивилизоваността. Качете се в автобус 
213 рано сутрин и като слезете си 
помислете, чувствате ли се 
цивилизован?! И преди всичко нещата 
са въпрос на мисли и представи. Както 
си поставите нещата, така ще бъдат. 

Ето какво бих казала на всеки един, 
който се чуди дали да поеме по нашия 
път – Ако се чудиш това е добре. 
Означава, че има намерение. 
Намерението е семенце, което 
следва да бъде посадено. За да бъде 
посадено следва да има знание. Има 
ли знание, ще посадите и отгледате 
това семенце, което ще порастне и 
ще ви дари със своите плодове. Не се 
страхувайте да опитвате, докато не 
посадите семенцето няма да 
разберете дали ще порастне нещо 
или не. Тогава ще има очакване и 
надежда. Ще има и вяра. Вяра в един 
по-добър и хубав живот. Бъди готов да 
се трудиш и да имаш и трудни 
моменти. Така както е и в природата. 
Ако растението издържи и слънце, и 
буря, и дъжд, и студ, то ще оцелее. Ако 
и вие издържите всички трудности, ще 
израстете. 

И все пак на въпроса – Скъп ли е 
живота на село? – Ами много ми е 
скъпо, всяка тревичка и цветенце, 
дръвче, доматче, бобче, и всичките 
много ги обичам. Дали ще ви е скъп 
животът на село зависи от вашите 
представи, мисли и чувства. Доколко 

сте готови да се откажете от скъпите 
предмети и „удобвства“. От това 
доколко сте готови за НОВ живот. 

Послепис Първи: Повечето хора, които 
живеят на село намират това за 
наказание и въобще не са щастливи. 
Което показва, че дали живееш в града 
или на село, отново идва въпроса с 
Осъзнаването. Много от хората, 
живеещи на село мечтаят да живеят в 
града, а много от хората, живеещи в 
града мечтаят да живеят на село. Това 
показва, че човек където и да е, все е 
недоволен. Ето още нещо, от което 
трябва да се отърсим – да сме все 
недоволни, от това което нямаме. 
Въпреки че това си е основополагащ 
стълб на икономиката. 

Послепис Втори: Повечето хора ни 
намират за луди задето сме дошли да 
живеем на село, признавам си и аз 
съм си мислила, че сигурно не съм 
добре, но то е пак въпрос на 
представите за това кой е нормален и 
кой луд. Най-тежко го изживяха 
родителите ни. Такива сме се избрали. 
Трудно се изслушваме обаче, дели ни 
едно поколение и една епоха. Нещо 
като учителите и учениците, не се 
слушат особено, като мине едно 
количество време осъзнаваме, че сме 
си били полезни. Ами чакаме да 
изтече това време на осъзнаване. 

Послепис Трети: Нашата селска 
реалност представлява живот в 
кирпичена къща, учене В и ОТ 
природата. Уникално нещо е ЗЕМЯта. 
Хармония, Единството и Любов. 

Послепис Четвърти: Трудно е и в това 
му е хубавото. 

Послепис Пети: Много се радвам, че 
вече НЕ се возя на автобус 213, НЕ 
живея на 30 метра над земята и НЕ 
изхвърлям органичните отпадъци в 
кофата за боклук, това е ужасно 
разточителство! 



Авторска рубрика за веганска кухня 
на Ваня Иванова (Ванилка)

Vanilla Kitchen 
http://vanillka.com/

Баница с късмети, зеле, маслини и слънчоглед

Продукти за тестото:
200 г пълнозърнесто пшенично 
брашно
300 г ръжено брашно
1 ч.л. жива мая
щипка сол
1 с.л. оцет
вода- около 200ml

Продукти за плънката:
2 големи глави лук
1 ч.ч. кисело зеле
7-8 сушени домата
1-2 сушени чушки
1 ч.ч. зелени маслини
1/2 ч.ч. шарлан ( или зехтин)
чубрица, червен пипер, риган
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Начин на приготвяне:

Тестото се замесва от посочениете 
продукти, като не бива да е твърдо, тъй 
като предстои разточване в още 
брашно, когато корите ще поемат 
нужното количество. Оцетът  и маята са 
по желание. 

След половин час тестото е втасало.

Разделя се на топчета, които се разточват 
в много брашно.

За плънката - лукът се нарязва на много 
ситно или се пасира в кухненски робот. 

Доматите и чушките се заливат с вряла 
вода и се оставят десетина минути. 
Нарязват се наситно. 

Лукът се задушава в част от шарлана за 
5-6 минути, добавят се нарязаните 
зеленчуци с малко топла вода. Добавя се 
и нарязаното наситно зеле, обилно се 

поръсва с чубрица и червен пипер и се 
оставя за десетина минути на слаб огън. 
Добавят се слънчогледовото семе и 
маслините, поръсва се с щипка риган и 
се оставя да се задуши под капак на 
изключен котлон и да изстине.

Когато навивате корите с плънката, може 
да се скъса някоя - голяма работа! И 
така ще се изяде ☺

Корите се слагат в намазана с мазнина 
тава и не се притискат плътно една до 
друга ако са с мая. Отгоре също се 
поръсва с мазнина. Тази 1/2 чаена чаша, 
която е по рецепта стига за цялата тава. 

Когато дойде денят на късметите, 
пожелавам да ви се падне именно оня, 
който най-много ще ви бъде полезен 
през 2013! Но дори и да не стане така-
нали си знаете, че сами ковем съдбата 
си и късметът е на наша страна, ако го 
приветстваме с позитивни мисли, а не с 
постоянни опасения, притеснения и 
тревоги :)

Be happy, eat banica!

Автор:  Ваня Иванова Vanilla Kitchen 
http://vanillka.com/
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 Коледен базар на био и еко стоки във фоайето на театъра;
Фермерски пазар на биологична и местна продукция;

 Кулинарни работилници за здравословни и традиционни коледни ястия;

 Работилници за подаръци и декорации от естествени и рециклирани материали;

Медийни партньори:

„Моята Еко Коледа” не е обичаен базар, а 
гражданска анти-„шопинг” инициатива, 
която предлага по-устойчива алтернатива 
на потребителите по време на „Голямото 
коледно пазаруване”. Наред с 
биологичните и екологични стоки, 
събитието ще бъде наситено с 
работилници за посетителите, които да 
дават идеи за домашна подготовка на 
празничната вечер и такива за ръчно 
изработване на коледни украси и 
подаръци от естествени или рециклирани 
материали. В кулинарен център, 
майстори на вегетарианската и 
здравословна кухня ще готвят заедно с 
посетителите коледни ястия и не само... 

Акцент ще бъде детското хранене като 
ще се приготвят здравословни 
импровизации на любимите junk foods, 
целта на което е по-добро разбиране на 
децата и техните родители за качеството 
на храната.

Хората, решили да празнуват Коледа със 
съзнание за устойчивост ще могат да 
отнесат у дома не само екологична 
храна и подаръци, но много идеи за 
домашното приготовление, материали, за 
да го осъществят, вдъхновение и 
насърчение, че не са сами в стремежа си 
за истински празник.
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Всяка промяна била трудна, изисква усилия, 
промяна на навици, нагласи и т.н. В моя 
случай обаче промените, особено 
напоследък, са извор на щастие, приятна 
емоция и вътрешно задоволство. Трудна със 
сигурност промяната не беше, защото стана 
постепенно, внимателно, сякаш точно както 
някой е предвидил да стане - без никакво 
усилие и напрягане всичко си дойде на 
мястото. Не че не си задавах въпроси, 
напротив даже. Но като цяло промяната към 
по-добър и чист живот за мен се оказа път към 
истинско и смислено съществуване и не бих я 
асоциирала по никакъв начин със 
затормозяващи ума и тялото въпроси и 
действия. 

Козметиката беше една от областите, в които 
предприех доста радикални действия. 
Признавам си, че отначало не бях твърде 
убедена в нуждата да изхвърля всичките си 
гримове, червила, моливи, пудри и какво ли 
не... та нали всяко едно малко нещичко бях 
избирала тъй усърдно и в крайна сметка с 
убеденост, че точно това нещо ще ме накара 
да се чувствам и изглеждам по-добре. А и си 
дала толкова пари, как така ще ги изхвърлиш, 
ти добре ли си... ще вметне някой. Сега ми 
звучи изключително странно, но тогава 

наистина придавах голяма значимост на това 
какви сенки например ще си сложа и всеки 
път, като отивах да си купя нещо, изпитвах онзи 
особен вътрешен трепет на шопинг маниака. 
Не че се гордея с това, но си беше факт -
обичах да пазарувам. И колкото повече 
информация придобивах, толкова повече се 
разгаряше в мен желанието да изпробвам по-
добри и скъпи неща, марки от по-висок клас и 
т.н. и несъмнено това допълваше 
самочувствието ми на човек, който полага 
грижи за себе си, има вкус и може да си 
позволи скъпи неща и т.н. Но дали наистина 
беше така?

Странно е, че през цялото това време изобщо 
не си задавах въпроси като какъв например е 
съставът на тези продукти, как се произвеждат, 
при какви условия. Достатъчно ми беше да 
опозная добре историята и имиджа на 
марката, за да й се доверя и да се убедя, че е 
добра и си струва парите. Ама как ще се 
усъмниш... та Диор си е Диор, това е икона, а 
толкова величия са се доверили на марки като 
Lancome, La Prairie, Chanel... та кои сме ние, че 
да не го правим... Повърхностно, но факт! 
Никога не си помислих например, че зад 
повечето марки, особено тези от висок клас, 
стоят корпорации с преди всички

Моята истина 
за козметиката

Автор: Жана Борисова от http://ohsassy.com/; Снимка: www.stockfreeimages.com
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комерсиален и глобален интерес. Всъщност 
това последното не е съвсем точно, защото 
не си мислех за тези неща до един 
определен момент, след който въпросите 
буквално заваляха в ума ми и връщане 
назад нямаше.

Какво точно предизвика тази промяна не 
мога да кажа, зная само, че тя се случи 
много ненасилствено, изключително 
постепенно и ме завладя всеобхватно. 
Започнах да се интересувам какво реално 
стои зад всяка козметична марка и си 
създадох навик на първо място да подлагам 
нещата на съмнение и на собствена 
проверка. Така първоначално с изненада 
открих, че цената от 100+ лева на едни сенки 
например съвсем не означава, че в тях не се 
съдържат отрови и неща, до които не бих си 
и помислила да се докосвам, а да не 
говорим да си ги слагам на клепачите! Както 
и че не трябва непременно да се мажа с 
хума и да си мия косата с оцет, за да не си 
тровя тялото с боклуци. 

И така в крайна сметка, макар и бавно, 
осъзнах, че отговорността за това какво 
продукти ползваме и дали те са добри за 
нас или не, е единствено и само наша и 
ничия друга. Звучи много просто, но не е! 
Трудно е да се осъзнае, още по-трудно е да 
се приеме, да провокира конкретни 
действия и да стане част от същността ти и 
ежедневието. Защото ти сам трябва да 
вземеш решения, които са против рамката, 
против рекламата, против модата, марките 
и телевизията, против агресивното 
предлагане и налагане на корпоративни 
интереси, против установеното и 
общоприетото и защото в крайна сметка 
дори и след като си изхвърлил всичката си 
стара козметика за доста пари, никой няма 
да излезе отнякъде, да те потупа по рамото и 
да ти каже "Браво, само така! Ти взе вярно 
решение.". Това ще трябва отново да 
направиш сам и сам ще се наложи да 
възпиташ в себе си убеждението, че 
действаш правилно. 

На мен това последното ми отне около 2 
години. Започнах да чета много за 
съставките и методите, по които се 
произвежда козметиката, за органичната и 
био козметика, да проверявам всеки 
продукт в места като 
http://www.ewg.org/skindeep/. Установих, че 
в козметиката, както вероятно и на други 
места, водещи са корпоративните интереси 

и контролът е тотално занижен. На практика 
производителите слагат в продуктите каквото 
си решат, по един или друг начин. И 
буквално се отвратих от случващото се, от 
безхаберието, с което повсеместно се 
предлагат козметични марки, които са пълен 
боклук, от неинформираността и 
наивността на хората. Установих, че на най-
различни места са ми предлагали продукти, 
които съдържат тотално неприемливи и 
вредни съставки, пълни с токсини и какво ли 
не, като например в козметични центрове, 
клиники, магазини за селективна 
козметика... а там хората уж са 
професионалисти и ни предлагат най-
доброто, нали? Въпросът е реторичен. 

В крайна сметка започнах да си търся само 
био козметика, отначало изцяло си поръчвах 
от чужбина, по-точно от Англия. Естествено и 
там се натъкнах на някои разочарования, 
особено в началото, но постепенно нещата 
се регулираха. Разбрах за себе си, че 
колкото по-прости са продуктите и близо до 
естествения си източник, толкова по-
ефективни са. Но това разбира се не бива 
непременно да означава, че продуктът 
трябва да е скучен, даже напротив. 

Много е странно, но веднъж открил сам 
нещо за себе си, човек се чувства толкова 
добре. Изключително ми е хубаво да знам, 
че козметиката, която ползвам, наистина е 
чиста (ако някой се съмнява и ще каже, че 
това е клише, ще се радвам да задълбаем 
повече в темата), че в повечето случаи е 
произведена от малки фирми и етични 
производители, които не се водят на първо 
място от стремежа за печалба. Това те кара 
да усещаш добавената стойност, която 
създават подобни продукти и хора, да се 
чувстваш удовлетворен и на място, а не 
просто бездушен консуматор, фиксиран 
върху безсмислената помпозност и 
претенциозност на марките и модата. С две 
думи - нещата трябва да се правят с 
осъзнатост и да идват отвътре, а не отвън -
днес за козметиката, утре за храната, 
убежденията и така неусетно за целия си 
живот.

Източници:
www.ewg.org/skindeep; 
www.greenamerica.org/livinggreen/cosmetics.cfm
www.organicconsumers.org/bodycare/index.cfm
www.chooseorganics.com/
http://ohsassy.com/lifestyle/look-n-smell/какво-ви-
убива-в-любимата-ви-козметика
http://shipka.bg



Бебешката козметика 
със „зелени“ послания
Автор: д-р Светла Николова
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Все повече жени споделят, че са 
объркани от многобройните послания и 
определения в козметичните продукти: 
„естествени съставки“, „100% 
натурална“, „био“, „еко“, „органик“.
И наистина – като погледне човек в 
магазини и аптеки: колко бързо и колко 
много се появиха напоследък „зелени“ 
марки козметика. Но дали зелените 
опаковки и твърденията за натуралност 
отговарят на истината?

Има няколко начина да проверим дали е 
така. Първият е наличието на знака на 
контролния орган, който независимо 
контролира целия процес на 
производството – от суровините до 
крайната формула. Вторият начин е да 
проверим състава на продукта. 
Наличието на доказано вредни съставки, 
синтетични и петролни вещества съвсем 
не се връзва с „натуралността“ на един 
козметичен продукт. 

Искахме да разберем колко натурална 
всъщност е „зелената“ козметика, която 
се представя за такава, но няма печатите 
на Natrue, Ecocert или BDIH. Затова 
закупихме 11 козметични продукта със 
„зелен“ етикет и декларация за 
безвредност, и погледнахме под лупа 
съдържанието им за химически и 
натурални съставки.

Решихме да започнем първо с 
продуктите за бебета и деца. Те се 
използват не само от майките за своите 
бебета, а и от много хора, които смятат, 
че тези продукти са безвредни или поне 
по-безопасни, отколкото козметиката за 
възрастни. Майките се доверяват на 
утвърдените марки на пазара и 
задължително гледат да присъства 
текстът "не дразни очите". Но дали е така?

Резултатът от анализа на състава в 
бебешките продукти:

Разликата в декларациите за 
безопасност на бебешките 
продукти и в състава е 
огромна

В изследваните от нас 11 продукта за 
бебета с рекламни послания и твърде-
ния за „безопасност“ и „хипоалергични“ 
се съдържат между 15 и 60 % ясно 
изразени химически и синтетични 
съставки. Засегнати са както класически 
конвенционални производители като 
най-популярните български марки 
„Бочко“ и „Здраве“, така и марки на 
големи мултинационални компании като 
GlaxoSmithKline.

Силно интригуващо е, че на опаковките 
фирмите-производители акцентират 
както върху това какво няма в продуктите, 
така и върху техни качества като 
„хипоалергични“, „некомедогенни“ 
(непредизвикващи акне),„за 
чувствителна кожа“. Интересно е обаче, 
че някои марки рекламират отсъствието 
на едни химически съставки, а други 
марки –други синтетични съставки. 
Например Mustela рекламира крем за 
бебета с надпис “без парабени, 
фталати и phenoxyethanol“, а Bubchen –
„без оцветители, консерванти и 
минерални масла“. Парабените са 
изключени в 6 от общо 11 изследвани 
продукта. Фактът, че в един продукт не се 
съдържат дадени химически съединения 
обаче не означава, че останалите, които 
са включени в състава му, са изцяло 
безопасни. Друг вид подвеждане е 
наличието на голям надпис „С алое“, „с 
женшен“ и други, но тези екстракти, сок 
или натурални масла са на последно 
място в списъка със съставките. В крем 
„Бочко“ е написано „със смрадлика“, но 
тя е последна от всички съставки. Тъй 
като съставките се изписват в низходящ 
ред според техния дял, а съставките с по-
малко от един процент се вписват в 
произволна последователност, това 
означава, че от екстракта женжен или 
смрадлика има само една минимална 
доза в бебешкия крем.
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Източници на информация:
http://www.webmd.com/vitamins-supplements/ingredientmono-1032-
EDTA.aspx?activeIngredientId=1032&activeIngredientName=EDTA
http://www.truthinaging.com/ingredients/disodium-edta
http://www.organicconsumers.org/bodycare/toxic_cosmetics.cfm
http://safecosmetics.org/article.php?id=282
http://www.truthinaging.com/body/fda-warning-on-phenoxyethanol
http://www.bebeautysmart.com/2012/06/what-is-greenwashing.html

Декларации vs. Състав

От общо 19 съставки в Подхранващ крем 
за бебе Bioderma и Крем за лице и тяло 
на Avene, 8 са чисто химически. Кремът 
се рекламира като „без парабени, 
подхранващ, омекотяващ, 
хипоалергенен“. Терминът 
„хипоалергенен“ не е определен от нито 
един законов акт или пък научно 
обоснован. Това означава, че 
производителят е избрал продукт, който 
намалява риска от алергични реакции. 
Това обаче не гарантира, че продуктът не 
предизвиква алергични реакции към 
определени хора, тъй като те могат да 
бъдат алергични към дадени субстанции. 
В крема на Bioderma има синтетични 
аромати, както и полиетилен гликол, 
който крие риска от замърсяване с 
канцерогенния диоксан.

Синтетичните аромати са 
почти навсякъде

Повечето производители ароматизират 
със синтетични химически съединения. 
Само 2 от всички 11 изследвани продукта 
са без синтетични аромати: на марките 
A Derma и Avene. В крема на Mustela е 
написано „без фталати“, но в състава е 
отбелязан Parfum. 80% от синтетичните 
парфюми съдържат фталати. Няма 
нормативи, които да изискват пълен 
списък на състава на парфюма, който 
може да съдържа измежду 300 
абсолютно неизвестни за потребителя 
съставки. 

Много от използваните синтетични 
съставки са спорни и/или съмнителни.
Към тях спадат субстанции, които могат 
да отделят ракообразуващия 
формалдехид, принадлежат към 
групата на халогенорганичните 
химически съединения или са от 
нефтени продукти, силикони. 
Твърденията, че тези химически 
субстанции са в рамките на 
допустимото и според законови норми 
не са убедителни. Проблемът се състои 
в това, че козметичните продукти са най-
разнообразни. За едно бебе се 
използват шампоани, кремове, лосиони, 
масла и още много други продукти за 
различни случаи. И това се случва всеки 
ден, отново и отново. Тогава количеството 
вредни субстанции се натрупва и в един 
момент може да се появи проблем.

Био

В крема на Bubchen е написано „с 
бионевен“, а в крема на HiPP – „с 
биобадем“. Това обаче не означава, че 
те са био кремове. Една от съставките, 
съответно невен и бадем, е био, но и в 
двата крема има химически съединения, 
като Propylene glycol, Parfum, 
Phenoxyethanol, Sodium Acrylates. 

В България вече се предлагат няколко 
марки истинска био козметика за 
бебета със сертификати, които 
гарантират от независим орган, че 
продуктите не съдържат вредни съставки, 
както и че растенията са произведени по 
биологичния начин на земеделие.



Bubchen Chicco HiPP Klorane

BubchenWerk
Ewald Hermes Chicco HiPPGmB

H&CoVertrieb Pierre Fabre

крем за лице Хидратиращ крем Крем за лице и тяло Хидратиращ крем

Декларация за безвредност и 
„зелено“ обещание:
„С био невен, без оцветители 
и консерванти, без 
минерални масла” 

„... без парабени, 
хипоалергенна формула”

„ С био бадем, без 
минерални масла, без 
етерични масла, без 
алергизиращи аромати“

„Без парабени, без 
алкохол“

Подвеждаща декларация, 
защото в състава има:

Propylene glycol –
хидратиращ агент, който 
може да е синтетичен, 
синтетични аромати 

Propylene glycol, хидратиращ 
агент, който може да е 
синтетичен. Синте-тичния
консервант - phenoxyethanol, 
ЕDTA; синтетични аромати; 
BHT – синтетичен консервант 
(канцерогенно съединение)

Phenoxyethanol; синтетични 
аромати;
Parfume, Sodium Acrilate

Синт. разтворители и 
емулгатори (PEG, PPG), BHT –
синт. консервант 
(канцерогенно съединение), 
ЕDTA, синтетичен 
ароматизатор, 
Triethanolamine – образува 
канцерогенни нитрозамини
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Резултати от изследването

Производител: 

Вид на продукта:

Декларация за безвредност и „зелено“ обещание:

Подвеждаща декларация, защото в състава има:



Mustela Oilatum Avene ADerma

Laboratoires
Expansience

GlaxoSmith
Kline Eau Thermal Avene Pierre Fabre

крем за лице крем eмолиент крем за лице и тяло крем при сменяне на 
пелени

„Без парабени, 
фталати, 
Phenoxyethanol”

„..за чувствителна и 
атопична кожа, при 
която не се 
препоръчва 
използването на 
конвенционални 
млека и олио“ 

„хипоалергенен и 
коменогенен“

„без парабени, 
алкохол, парфюм“

Минерални масла, 
силикони, синтетични 
повърхностноактивни 
вещества и емулгатори 
(Laureth – 23, Ceteareth –
20, ),получени от 
животни, синтетични 
аромати

Минерални масла –
Petrolatum, Paraffin, 
синтетични разтворители и 
емулгатори (PEG), 
синтетични свързавщи 
съединения PVP –
токсичен за дробовете

Минерални масла –
Paraffin; синт. разтворители 
и емулгатори (PEG), 
силикони, BHT – синт. 
консервант (канцерогенно 
съединение), синт. ПАВ  -
Pareth – 10, Triethanolamine
– образува канцерогенни 
нитрозамини

Синтетични разтворители 
и емулгатори (PEG), 
Phenoxyethanol

Резултати от изследването

Производител: 

Вид на продукта:

Декларация за безвредност и „зелено“ обещание:

Подвеждаща декларация, защото в състава има:
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Bioderma Бочко Здраве

Bioderma Laboratoire
Dermatologique „Лавена“ АД „Арома“ АД

крем за лице крем eмолиент крем за лице и тяло

„Без парабени”

„Една уникална марка за 
козметични продукти на 
натурална база, чието 
действие се извлича от 
безценния енергиен 
източник - природата .”

„Без парабени, без 
алергени и 
оцветители.”, „Здраве 
за цял живот“

Минерални масла, 
силикони, синтетични 
повърхностноактивни 
вещества  и 
емулгатори(Laureth –
23, Ceteareth – 20, 
),получени от животни, 
синтетични аромати

Минерални масла: 
Petrolatum, ozokerite, paraffin, 
силикон, синтетични 
консерванти, синтетични 
повърхностно-активни 
вещества и 
емулгатори,синтетичен 
ароматизатор

Минерални масла: 
Petrolatum, ozokerite, 
paraffin, 
синтетичниповърхностно-
активни вещества и 
емулгатори, Phenoxyetanol,  
синтетичен ароматизатор, 

Резултати от изследването

Производител: 

Вид на продукта:

Декларация за безвредност и „зелено“ обещание:

Подвеждаща декларация, защото в състава има:
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Състав крем 
„Здраве“

Вода, 
Parafinumliquidum, 
Glycerin, Glyceryl 
stearate, PEG -20, 
Cetyl alcohol, 
Dimethicone, 
Petrolatum, 
Xyletylglucoside, 
Xylitol, Propylene 
glycol, Camomila 
Recutta flower, 
Rhuscotinus extract,
Pantenol, 
Tocoferylacetat, 
Paraffin, 
Phenoxyethanol, 
Ethilhecylglycerin, 
Acrylates, BHT, 
Sodium hydroxide, 
EDTA, Parfum

Състав крем за 
бебета „Logona“ –
сертифицирана 
био козметика от 
BDIH

Вода, соево 
масло*, глицерил 
цитрат/лактат/ 
линолеат/ олеат, 
пчелен восък, 
масло от жожоба*, 
зехтин*, масло 
ший*, сорбитан 
стеарат, глицерин, 
какаово масло, 
екстракт от невен*, 
екстракт от лайка*, 
хекторит, захарозен 
кокоат, ксантанова 
гума, етерични 
масла, витамин Е –
лимонен, линалол 

* от биологично 
земеделие

В червено –
потенциално 
вредни синтетични 
съставки, 

В зелено –
растителни 
съставки
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Коледни 
ухания
Автор:  Валентина Славова

На какво ухае този празник – на 
ванилови сладки, печена тиква с 
канела, портокалови кори или борови 
клончета? Какъвто и да е аромата на 
Коледа, ние го помним още от деца. 
Така е, защото обонянието има 
изключително силна памет и е 
достатъчен един лек полъх на даден 
аромат да ни върне в нашето детство. 
А именно Коледа е любимия празник 
на децата – тогава, когато чудесата се 
превръщат в реалност. 

На този така хубав празник си мисля, 
че трябва повече от всякога да 
поканим природата удома. Защото 
не бива да прекъсваме връзката си 
нея, дори когато навън всичко спи, а 
цветовете, ароматите и светлината са 
недостатъчни. Какво по-хубаво от това 
децата ни да запомнят Коледа с 
естествените аромати и цветове. Така 
те от малки ще поддържат връзка с 

Природата, ще могат да я съхранят и 
развият през годините. Освен всичко 
естествените аромати ще окажат 
психологическо и физиологично 
въздействие върху нашите деца. 

Цитрусовите аромати на портокал, 
лимон, мандарина, бергамот и лайм 
повишават концентрацията при 
децата. Дървесните аромати като 
бор, ела, хвойна и кедър стимулират 
творческите умения, а сладките ухания 
на ванилия и какао внасят много 
топлина и радост в детските души. 
Можете да украсите коледното дръвче 
и да декорирате вашия дом заедно с 
децата по най-естествения начин –
гирлянди от изкуствени портокалови 
кори, малки оранжеви топки от 
мандарини, канела, анасон и 
карамфил в потпури, шишарки и 
ванилия върху камината. Не 
забравяйте да разказвате на вашите 
деца откъде идват и за какво служат 
тези екзотични плодове и подправки. А 
когато ароматите започнат да 
избледняват, освежете декорациите с 
комбинации от етерични масла в тон 
с коледния дух. 

Какво по-хубаво от това за едно дете 
да сътвори със собствените си ръце 
ухаеща коледна украса, да опознае 
истинските аромати на природата, да 
ги почувства и сънува. Безспорно така 
нашите деца ще помнят Коледа с 
портокалови весели утринни и сладки 
ванилови нощи. 
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www.greenplacesbg.net
виж зелената карта на България

Биоферми и производители с еко принципи 

Биоферма "Павлови", с. 
Драгомир, Пловдивско, 
произвежда билки, подправки, 
зеленчуци, плодове и ядки.
Сертификат: Балкан Биосерт
Контакти: 0896 402 136 - Веси и 
0888 414 470 – Петко; 
billerpavlovi@abv.bg

Биодинамична ферма "Пенови" 
гр. Средец, с магазин в Бургас. 
Произвежда зеленчуци, плодове 
и зърнени култури. Сертификат: 
Балкан Биосерт. Контакти: Таня 
Пенова; st_penova@abv.bg; 
0897 014 434

Биоферма  "Звездица" - гр. Ст. 
Загора. Произвежда зеленчуци, 
билки. Сертификат: Балкан 
Биосерт. Контакти: 0878 180 303; 
seymour_sz@abv.bg; 
http://seymour-
bioferma.blogspot.com/

Биоферма Зеленобъдеще – гр. 
Пловдив Произвежда малини. 
Контакти:  089 653 0304; 
www.organicraspberry.eu; 

Георги Шишков - с. Тънково. 
Отглежда лозя. Сертификат: в 
преход. Контакти: 0898/491350; 
georgi_shishkov@abv.bg

Георги и Евгений Латеви - с.
Поповец, отглеждат 45 дка 
вишни и 20 дка орехи. 
Сертификат: в преход. 
Контакти: glatev@mail.bg; 
0886/400840; 038661322

Димо Карабоюков - с. Поповец. 
Отглежда лозя и люцерна
Сертификат: в преход. 
Контакти:
dikar49g@abv.bg; 0887/781022

Дивата ферма – с. Горно поле. 
Приозвежда говеждо и агнешко 
месо, плодове и зеленчуци; 
предлага настаняване в къща 
за гости, домашна храна, 
конна езда, пешеходни 
разходки и др. Сертификат: в 
преход. Контакти: 
http://newthraciangold.eu/

Енвер Юсеин - с. Тополово
отглеждането на овце и крави, 
приготвяне на млечни продукти
Сертификат: в преход. 
Контакти:
0886458522

Красимир Арабаджиев - с. 
Тополово
традиционно отглеждане на 
овце и мед. Сертификат: в 
преход. Контакти: 037422281; 
0889571812

Константин Янев - Варна
произвежда зеленчуци. 
Контакти: 
0878 308 179; kinksa@mail.bg; 
http://kregy-
g.wix.com/raiko#!home/

Петко Ангелов - с. Рабово. 
Традиционно приготвяне на 
хляб от лимец, жътва, вършитба 
и други. Сертификат: в преход. 
Контакти: 0888/391487

Хранкооп София
www.hrankoop.com
Facebook група:
http://www.facebook.com/Hran
koop

Био плодове и зеленчуци за 
Пловдив
http://plovdivfoodcoop.alle.bg/ 
Facebook група:
http://www.facebook.com/#!/gr
oups/216666471684630/
grupaplovdiv@abv.bg

Хранкооп – Варна
http://hrankoopvn.blogspot.com/
Facebook група:
http://www.facebook.com/#!/gr
oups/hrankoopvarna/

Био зеленчуци за Варна
http://kregy-
g.wix.com/raiko#!home/
Контакти: 0878 308 179; 
kinksa@mail.bg

Био зеленчуци за Стара Загора
Кооператив за местна и био 
храна с основен доставчик –
Биоферма «Звездица» -
seymour_sz@abv.bg
http://www.facebook.com/grou
ps/170675959656579/

Хран-кооп общества 
(кооперативи за местна и 

био храна)

Добавете нов контакт на info@organichno.com



“Био”, „еко”, „здравословно” - вече почти 
всеки производител рекламира продукцията 
си като такава и я предлага по-скъпо, 
защото е прието да е така. А като се 
вгледаме – нищо натурално!? Пак същите 
химикали, просто един е заменен с друг. А 
„био щанда” в магазина е пълен с такива. 
Вероятно това ви дразни?

Добре е да знаете, че не всеки „био 
продукт” действително е органичен и това си 
е сериозен проблем на истинските 
биопроизводители в цял свят, които от години 
настояват пред държавните власти да има 
ясни правила и стандарти.

Добрата новина е, че в Европейския съюз 
вече има общоприет единен знак за био 
храните, който дава гаранция, че продуктът е 
под постоянeн контрол на 
биосертифициращите органи. От 1 юли 
тази година „зеленото листенце” е 
задължителен знак за всички предварително 
пакетирани биологични хранителни 
продукти, произведени в държавите от ЕС и 
отговарящи на необходимите стандарти. За 
неопакованите и вносните (извън ЕС) био 
продукти логото остава  незадължително. 
Запазва се и възможността да се поставят и 
частни, регионални или национални знаци 
наред със знака на ЕС.

Запомнете знакът със зеленото листенце, 
защото само той, освен различните други 
лога, възприети в отделните държави-членки 
дават гаранции, че продуктът действително е 
натурален и органичен.

За още по-добра сигурност, Европейският 
Регламент изисква всички продукти, 
означени като био или еко, да посочват 
името на производителя, преработвателя 
или доставчика им, както и името или кода 

на органа, извършил необходимия контрол. 
Ето защо най-често под знака с листенцето 
ще намерите код, чиито първи букви 
обозначават държавата, в която се извършва 
контрола, следва думичката “BIO” и накрая 
е двуцифрения номер на 
сертифициращата организация: BG-BIO-02

При биохраните можем да бъдем сигурни 
щом на опаковката намерим тези 
специфични елементи, но при козметиката 
и облеклото за съжаление няма общоприет 
стандарт, а само частни и отделни 
национални знаци. Затова, особено за 
детската козметика, бъдете по-критични и 
проучвайте внимателно състава на продукта 
за съмнителни съставки. Едни от най-
строгите и утвърдени стандарти за 
биокозметиката имат следните знаци, на 
които можете да се доверите напълно:

Как да повярваме на БИО-то?

Само знакът на ЕС за означаване на 
биопродукти, както и различните други лога, 
възприети в отделните държави-членки дават 
гаранции, че продуктът е биологичен. 

За още по-добра сигурност, Европейският 
Регламент изисква всички продукти, означени 
като био или еко, да посочват името на 
производителя, преработвателя или 
доставчика им, както и името или кода на 
органа, извършил необходимия контрол.

Правилни 
индикации 
за хранителен
биопродукт



На Коледа да бъдем заедно.
Да приготвим сами трапезата.
Да си направим подаръци със символика.

www.organichno.com
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